



Председатель
Красноярского
регионального
отделения
Российского
союза
ветеранов
Афганистана
Михаил Яшин



перенос линии электропередач, которая мешала установке. Потом распалась великая страна. Всем стало не до памятника.

Большую роль в дальнейших событиях сыграл Евгений Царев, сотрудник администрации Центрального района Красноярска. В 1993 году по его настоянию афганцы вновь вернулись к этой теме. Хотя сил, как они признаются, уже не было. Ведь четыре года будоражили власти и на местном, и на общероссийском уровне. Приглашали корреспондентов из телепрограммы «Служу Советскому Союзу» — бесполезно.

Евгений Царев предложил удачный ход — страна готовилась отмечать пятилетие вывода войск из Афганистана, и лучшего момента поднять тему в ближайшей перспективе просто не было. Опять собрал ребят, подключил Сергея Щипова, сотрудника краевой администрации, Виктора Кардашова, главу Центрального района города. В феврале

Особенная забота необходима захоронениям погибших. Шефство над могилами берут общественные организации, журналисты, школьники. Министерство культуры края по поручению губернатора проводит паспортизацию всех захоронений погибших в Великой Отечественной войне и всех последующих вооруженных конфликтах. Поставлена задача, чтобы ни одна могила отдавшего жизнь за нашу страну не осталась бесхозной.

1994 года в гарнизонном Доме офицеров организовали встречу, посвященную выводу войск, после которой все ее участники автобусами поехали на кладбище. И тогдашний заместитель губернатора края Евгений Васильев прямо там, на «Бадалыке», пообещал, что памятник будет. Была назначена дата его открытия — 2 августа 1994 года, в День Воздушно-десантных войск.

Тогда было туго с выплатой зарплаты, разных пособий, в краевом бюджете образовалась огромная дыра — но все же дело удалось довести до конца. Каждый на своем этапе помог, все включились в процесс. Памятник установили.

В конце июля 1994-го шли затяжные дожди. Все переживали — не получится митинг. А вышло здорово. И с погодой повезло. Приехал почетный караул десантников из 300-го полка, передислоцированный в Абакан из Кишинева. Фигуру вместо традиционного полотна занавесили парашютом. Казалось бы, траурное мероприятие. Но оно несло в себе не горечь, а светлую печаль памяти.

— Если на том свете ребята живут, они нам все помогли, — уверен Михаил Яшин. — Настродался наш памятник. Очень долго и тяжело шел солдат на эту гору, но все же встал на ней. Красивое место, место встреч ветеранов, красноярцев. Молодожены кладут к нему цветы. Рядом Мемориал Победы — как символ связи поколений. Нашего солдата многие Алешей начали называть. А мы, афганцы, окрестили его — Бача. По-афгански значит — мальчик.

Позже, по инициативе Союза ветеранов Афганистана, рядом с ним установили боевую машину десанта — помог губернатор Александр Лебедь. Он написал письмо командующему Сибирского военного округа, красноярцам выделили списанную БМД-1 (которая воевала в Афганистане в составе 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии в 317-м парашютно-десантном полку). Доставку техники оплатил краевой бюджет. Машину привели в порядок, покрасили. Получился единый комплекс. Сюда возлагают цветы, здесь проходят митинги и 2 августа, в День ВДВ, и 15 февраля, в День вывода войск из Афганистана.

В 2005 году на мемориале провели реконструкцию. Что греха таить — материалы в начале 90-х были не очень хорошего качества. Плитка крошилась, отваливалась, пришло в негодность освещение. И самое главное — на гранитных плитах не было имен погибших. Возникла идея провести реконструкцию так, чтобы и этот пробел оказался восполненным. Ветераны обратились к губернатору Александру Хлопонину, он их поддержал. Из краевого бюджета выделили серьезные средства — более пяти миллионов рублей. Привезли хороший гранит.